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対象者居住地は以下である。 

 

表９ 対象者居住地 

 

運転の自信度合いは以下である。 

表１０ 運転の自信度合い 

 

 

運転頻度は以下である。 

表１１ 運転頻度 
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運転する目的は以下である。複数回答あり。 

表１２ 運転目的 

 

仕 

事 

で 

普 

段 

の 

買 

い 

物 

で 

通 

院 

の 

た 

め 

送 

迎 

た 

め 

趣 

味 

の 

た 

め 

に 

友 

人 

・ 

知 

人 

に 

会 

い 

に 

家 

族 

・ 

親 

族 

に 

会 

い 

に 

旅 

行 

や 

ド 

ラ 

イ 

ブ 

で 

運 

転 

が 

好 

き 

日 

常 

の 

用 

事 

で 

そ 

の 

他 

YES 73 219 112 139 132 135 164 180 125 201 94 

YES% 24% 72% 37% 46% 43% 44% 54% 59% 41% 66% 31% 

 

運転を続ける理由は以下である。複数回答あり。 

表１３ 運転を続ける理由 
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他 

YES 239 81 123 118 35 39 142 146 7 59 206 89 

YES％ 78% 27% 40% 39% 11% 13% 47% 48% 2% 19% 68% 29% 
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また、以下はそれぞれの項目のクロス集計の結果である。順にしめす。 

表１４ 現在の年齢と運転免許取得年齢 

００１ 年齢 

        

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 総計 

10代 2 27 25 30 28 19 8 

 

139 

20代 

 

21 26 20 19 24 30 

 

140 

30代 

  

1 

 

4 5 9 1 20 

40代 

   

1 

 

2 

  

3 

50代 

     

1 2 

 

3 

総計 2 48 52 51 51 51 49 1 305 

 

 

 

表１５ 日々の運転頻度と居住地 

居住地 しない ほとんどしない 月に数回 週に数回 毎日 総計 

その他 1 3 

 

3 4 11 

中山間地 

  

1 2 2 5 

都市郊外 24 14 18 57 49 162 

都市中心部 7 8 3 12 5 35 

都市部 22 13 5 23 8 71 

農村部 

 

1 1 2 17 21 

総計 54 39 28 99 85 305 
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表１６ 免許返還 一般論と自分 

 

自分はどうする 

認知症になったら返還？ そう思う 

どちらで

もない 

やめなく

てもよい 総計 

わからない 19 4 1 24 

家族などと相談する 70 3 

 

73 

素直に返還する 201 1 

 

202 

返還しない 5 

 

1 6 

総計 295 8 2 305 
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表１７ 運転頻度と自信 

       

 

あまり自

信がない 

運転やめ

たいほど

自信がな

い 

慣れている

ので大丈夫 

昔から自信

ある 

年の割

には上

手いと

思う 総計 

しない 21 28 1 3 1 54 

ほとんどしない 18 8 6 4 3 39 

月に数回 15 1 8 

 

4 28 

週に数回 30 2 30 18 19 99 

毎日 15 1 37 14 18 85 

総計 99 40 82 39 45 305 

 

表１８ 運転頻度と年齢 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 

あまり自信がない 2 15 22 20 13 15 12 

運転やめたいほど自信がない 10 7 7 8 6 2 

慣れているので大丈夫 

 

13 18 10 17 9 15 

昔から自信ある 

 

5 1 9 5 10 9 

年の割には上手いと思う 

 

5 4 5 8 11 11 

総計 2 48 52 51 51 51 49 

 

 

表１９ 年齢と自信 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 

        運転やめたいほど自信がない 

 

21% 13% 14% 16% 12% 4% 

あまり自信がない 

 

31% 42% 39% 25% 29% 24% 

慣れているので大丈夫 

 

27% 35% 20% 33% 18% 31% 

年の割には上手いと思う 

 

10% 8% 10% 16% 22% 22% 

昔から自信ある 

 

10% 2% 18% 10% 20% 18% 
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表２０ 性別と自信 

 

女 男 総計 

あまり自信がない 60 39 99 

運転やめたいほど自信がない 29 11 40 

慣れているので大丈夫 38 44 82 

昔から自信ある 7 32 39 

年の割には上手いと思う 18 27 45 

総計 152 153 305 

 

表２１ 性別と頻度 

 

女 男 総計 

しない 33 21 54 

ほとんどしない 22 17 39 

月に数回 16 12 28 

週に数回 48 51 99 

毎日 33 52 85 

総計 152 153 305 

 

表２１ 地域と自信 

 

その他 

中山 

間地 

都市 

郊外 

都市 

中心部 

都市

部 

農村

部 

総

計 

あまり自信がない 5 2 52 10 22 8 99 

運転やめたいほど自信が

ない 3 

 

18 5 14 

 

40 

慣れているので大丈夫 1 2 48 9 13 9 82 

昔から自信ある 

  

20 5 11 3 39 

年の割には上手いと思う 2 1 24 6 11 1 45 

総計 11 5 162 35 71 21 305 

 

 

5.３ まとめと仮説設計 

 

以上より、１ 高齢者教習問診に準ずるレベルのアンケート、次に２ 高齢者のレジリエン

スに関わるアンケート、分析をより効果的にしていく３ ビッグファイブアンケートと３段

階のアンケート項目を設計し、今後はこれらの仮説を更に展開していき、教習所等への提案

を行い分析の後、行為分析や解析を進めていく。 

以下 順に３段階のアンケートを示して終える。 

 

 



28/30 
 

[1] 高齢者教習問診に準ずるレベルのアンケート、 

１．週にどのくらい車を運転するか？（１つのみ） 

毎日 週に数回 週に 1、2 回 月に数回 ほとんどしない 

２．車を運転する目的は？(当てはまる項目を全部選ぶ） 

仕事 買い物 病院 誰か送る 趣味をしに 友人・知人に会いに 家族に会いに 旅行や

ドライブ 運転自体が好き 日常の用事 その他 その他（具遺体的に：） 

３．運転に自信はあるか？（1 つだけ選ぶ） 

昔から自信ある 年の割には上手い 慣れている大丈夫 あまり自信ない 運転やめたいほど自信がない 

４．いつまで運転を続けたいと思う？（1 つだけ選ぶ） 

ずっと続ける 自分で危険感じるまで 家族に止められるまで 友人・知人から注意されるま

で 教習所・警察に止められるまで 医師・弁護士に止められるまで 

５．認知症との診断運転やめるべき？ 

そう思う どちらでもない やめなくてもよい 

 

[2] 高齢者のレジリエンスに関わるアンケート すべて５段階評価 

・週に何回ぐらい外出しますか 

・１日のうちに、集中して考える時間がどのくらいありますか。 

・１日のうちに、人と会話する時間はどのくらいありますか。 

・変化に対して、適切に対応することができる。 

・ストレスがある時、自分を助けてくれる人がいます。 

・問題がはっきり解決できないとき、たまに神頼みすることがあります。 

・私は自分に関わることはなんでも自分で解決できます。 

・過去の経験が今の私の行動の根拠になっています。 

・問題があっても楽観的に考えます。 

・ストレスに対応することが自分を強くすることと思います。 

・病気や怪我いろいろな問題が起こっても立ち直ります 

・良い事でも悪い事でも必ず理由があると思います。 

・結果がどうなっても最善を尽くします。 

・障害があっても、私は自分の目標を達成することができると信じています。 

・絶望的におもえても、私はあきらめません。 

・ストレスがあったり、問題が起こった時、助けを求めることができます。 

・プレッシャーがあっても、集中できます。 

・自ら、問題解決に率先して取り組むことを好みます。 

・失敗しても落ち込みません。 

・私は困難に対して強いと思います 

・適切であれば、自分に不利益な判断もできます。 

・悲しみ、恐れ、怒りなどの感情をコントロールすることができます。 

・人生のいろいろな問題で、理由を考えずに行動しなければならないこともあると思います。 

・私は人生に強い目的意識を持っています。 

・私は自分の人生をコントロールしていると感じます。 
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・私は挑戦が好きです。 

・どんな障害に会っても、私は自分の目標を達成するように勤めて努めています。 

・私はこれまでの人生に誇りを持っています。 

 

[3] ビッグファイブアンケート 

 

    

1 
全 
く 
あ 
て 
は 
ま 
ら 
な 
い 

2 
ほ 
と 
ん 
ど 
あ 
て 
は 
ま 
ら 
な 
い 

3 
あ 
ま 
り 
あ 
て 
は 
ま 
ら 
な 
い 

4 
ど 
ち 
ら 
で 
も 
な 
い 

5 
や 
や 
あ 
て 
は 
ま 
る 

6 
か 
な 
り 
あ 
て 
は 
ま 
る 

7 
非 
常 
に 
あ 
て 
は 
ま 
る 

1 いい加減な 1 2 3 4 5 6 7 

2 多才の 1 2 3 4 5 6 7 

3 短気 1 2 3 4 5 6 7 

4 無口な 1 2 3 4 5 6 7 

5 不安になりやすい 1 2 3 4 5 6 7 

6 ルーズな 1 2 3 4 5 6 7 

7 進歩的 1 2 3 4 5 6 7 

8 怒りっぽい 1 2 3 4 5 6 7 

9 社交的 1 2 3 4 5 6 7 

10 心配性 1 2 3 4 5 6 7 

11 成り行きまかせ 1 2 3 4 5 6 7 

12 独創的な 1 2 3 4 5 6 7 

13 温和な 1 2 3 4 5 6 7 

14 話好き 1 2 3 4 5 6 7 

15 弱気になる 1 2 3 4 5 6 7 

16 怠惰な 1 2 3 4 5 6 7 

17 頭の回転の速い 1 2 3 4 5 6 7 

18 寛大な 1 2 3 4 5 6 7 

19 外向的 1 2 3 4 5 6 7 

20 緊張しやすい 1 2 3 4 5 6 7 
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は 
ま 
る 

7 
非 
常 
に 
あ 
て 
は 
ま 
る 

21 計画性のある 1 2 3 4 5 6 7 

22 興味の広い 1 2 3 4 5 6 7 

23 自己中心的 1 2 3 4 5 6 7 

24 陽気な 1 2 3 4 5 6 7 

25 憂鬱な 1 2 3 4 5 6 7 

26 軽率な 1 2 3 4 5 6 7 

27 好奇心が強い 1 2 3 4 5 6 7 

28 親切な 1 2 3 4 5 6 7 

29 几帳面な 1 2 3 4 5 6 7 

 

 

 

 




